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ENA NALOGA RODI DRUGO

Prispevek Triktrat o neki nalogi (Presek 16, 351) me je spodbudil, da tudi
sam pristavim lon&ek in posredujem %e eno zanimivo nalogo o dveh ladjah.
Do nje sem priZel po nakljutju.

V tretjem letniku smo pri sinusnem izreku re3evali tole nalogo: Ladji A
in B sta v razdalji r. Vsaka zase se giblje s stalno hitrostjo, prva pod ostrim
kotom «, druga pa pod ostrim kotom f glede na r (slika 1). SreZata se po
¢asu t. lzratunaj hitrost posamezne ladje.

Resitev te naloge je preprosta:

v = rsinf/tsin(a+ B) in vp = rsina/tsin(a + f)

Iz nagajive, a hkrati domiselne pripombe v razredu, ali sinusniizrek "odpove”,
Ze je vp>vq (ladja B uide ladji A). pa je nastala naslednja naloga. ki je v
razredu nismo redevali.

Ladji A in B sta v medsebojni razdalji r. Prva se giblje s hitrostjo vq,
druga pa z va(va>vq). Koliko ¢asa in pod koliksnim kotom glede na r naj
plove ladja A, da se ladji B, ki plove pod ostrim kotom f glede na r, najbolj
pribliza?

Slika 1. Ladji se sreCata v tocCki
C. |z sinusnega izreka a/sina =

b/sinf = r/siny ni teZko 1z danih
podatkov izratunati hitrost v4q in vo.

0°< f<90°

Slika 2. K raZunanju najman]-
Se razdalje tadje A od ladje B. V ®
Casu r pride lad]a iz Av Aq, prepluje
razdaljo | AAq | = vqt, ladja B pa X
prepluje | BBy | = vyt y - razdalia
med ladjama po Casu t. A @ B8
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Kot, pod katerim naj plove ladja A, ozna&imo z x (09<x<180°), razdaljo
med ladjama z y, tas pa s t (slika 2). S slike 2 z uporabo sinusnega izreka
izpeljemo enatbi:

(vat+ y)/r=sinf/sin(f + x) in vat/r=sinx/sin(f + x)
Iz obeh enatb sestavimo zvezo med y in x:

y =r(sinf — :—i sin x)/sin(8 + x)

Da dobimo najmanj%o vrednost razdalje y. mora biti prvi odvod gornje
funkcije enak nig, torej y' = 0. Iz

dy

= —i"(ﬁ cos x sin(f 4 x) + (sin f — e | sin x) cos(8 + X))/ sin?(B+ x) =
dx V2 V2

= —rsinﬁ(? +cos(f + x))/sin?(B+x) =0
2

Ay
}r? min Ymin = |10 - c0s96,87°| km = 1,2 km
81&

Xo = 96,87°
ta = 2‘48 h

*o M

A r B

Slika 3. NaJmanjsa razdalja med ladjama za primer r = 10 km, vq =3
km/h, vo =5 km/hin g = 309. 5 slike razberes e medsebojno razdaljo med
ladjama po prvi uri (¥4) In po drugl url (¥3).
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sledi, da nastopi ekstrem za tak kot xp. za katerega velja enaZba
Vi
cos(f + xo) = T (1)
2

Izratunajmo %e drugi odvod. Za vrednost kota xp je drugi odvod enak
rsin f/sin(f + xg) in je pozitiven (prepritaj se o tem; 3e enkrat odvajaj
prvi odvod in upo3tevaj (1)). kar pomeni, da gre za minimum.

Torej mora ladja A pluti pod takim kotom xp, ki ustreza enaZbi (1). da
se pribliZa ladji B na najmanj%o razdaljo

g Vi . .
Ymin =r(sin g — -v—l- sinXg)/sin(f + xg) =
2
=r(sin B + cos(f + xg) sin xg)/ sin(f + xp) = rcos xp

Iskani ¥as je tg = rsin xg/v2 sin(f + xo).
Naredimo ¥e numeri¢ni zgled. Naj bo r = 10 km, vy =3 km/h, v, =5
km/h, 8 = 60°. Vstavimo podatke in dobimo:

3
cos(60% + xg) = —F "X = 66,87°

Ymin = 10¢0s 66,87° = 3,928 km
to = 10sin 66,87°/55in 126,87° = 2.3 h

Ladja A mora pluti pod kotom 66°52' glede na zatetno medsebojno razdaljo.
da se po 2 h in 18 min najbolj pribliza ladji B na razdaljo 3 km in 928 m.

Naloga skriva v sebi ¢ mnogo zanimivosti. Posku%aj jih odkriti. Eno
kaZe slika 3. Morda bi za Presek 3e kdo poslal kako raziskovalno nalogo o
dveh ladjah?

Marijan Prosen





